4,Cémo llega la television a nuestras casas?

Uno de Jos electrodomésticos mas comunes en todas las casss es,
sin dudiy, el televisor, Aproximadamente, de cada 1.000 hodgares
026 tenen algin televisor en casa.

Bl aspecto v o tecnalogla de los televisores na cambiado mucho
De los grandes televisores en blanco y negno se paso a los de color
y, desputs, ulus rnodernos televisores con pantalla plana

La informacion de la television se transmite por ondas que

se emiten desde las unidades moviles de las cadenas v desde

sus instalactones. Vigjan por el aire ¥ van 3 una estacion repetidora
que las mands a otra y asl sucesivamente hasta llegar a las antenas
de los edificios. En las antenas se transforman en una senal

que vizja por cable hasta nuestro televisor

En €], esa senal se convierte en imagenes y sonido.




Mas probable y menos probable

Lorena va a extraer una bola al azar, Sin e,
MNo sabe de gué coor 3eré.

- Hey més bolas rojas que amarilas.

Es mas probable que & bola salga de color rojo gue amarille,
- Hay menos bolas azules que moradas.

[ menos probable que salga de color azd que morado,
-~ Hay el mismo nomerc da tolas verdes gue amavillas.

F= igual de probable que salga ae

color verde que amarillo,

~ El coor rojo es el mas probable ya que es
gl mas numernso. Fl menos probable es &l azul.

£} Observa cada situacién y escribe cada frase en tu cuaderno completéndola
con la expresion adecuada.

mas probable igual de probab'e meros probable |

» Salir el colar mojo es ... que salr & color verde.

« Salir el color verde es ... que salir el color morado,

« Salir el color amarillo & ... que salir el coler morado.
« El color amerilio &3 el color ... y &l rojo ea el color ...

« Sacar una Nena azul 05 .. gue sacarla amard a,
» Sacar una ficha amarilla es ... Que sacarla rojs.
« Sacar una ficha azul &s el 3ucssc ...

» Sacar una ficha amarilla es el suceso ...

£} Observay contesta.

Marces ha hecho un dibujo ¥ ha recorlado todas las piesas,
L=3 ha metido todas en una tolsa y va a coger una de elies sin mirar.

« L0004 es mas probable, coger un cuadraco verde o uno morado?

o 2008 05 menos probable, coger un bridgngulo verde
O uno Morado?

» ;Cus 83 mas probatle, coger un triangule rojo
O un cusdraco verde?

» ;Qus color s mas probable coger?

» Q03 poligono es menos probable coger?

nro
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£} Calca en w cuaderno y colorea los circulos para que
se cumplan las condiciones dadas en cada caso.

» Hay bolas verdes y bolas rejas.

« Coger una bola rofa es mas probable } OOOOO
que coger una verde.

« Hay bolas dea coler verde, rojo, azul y amarilio.

« Sl se saca una bola, es Igual de probable O O O

que salga de color rojo qua de color azul. O O O O

« El color méas probable de sacar es el verde.

Problemas

£) Piensay contesta.

Pablo, Jon y Angle estan en un concureo de television.
Hay tres cajas, tedas con 10 premios. Cada uno
debe elegir una caja y sacar un premio sin mirar.

3 tabletas 5§ tabletas

4 teléfonos moniles 3 tedéfonos moviles 1 teléfono mésil
3 cédmaras de fotos 2 cémaras de fotos € cémaras de fotos

« A Pablo le gustaria sacar una tableta. ;Qué caja
deberfa alegir? ;Por qué? Obtendra la tableta sequro?

« Jon prefiera un teléfono méwl. | Qué caja debe elegir?
JPor qué? ;Lograra obtener & méwi?

« Angle prefiere una camara de fotoe. L Gué caja
deberia elegir? ;Por qué? ; Conseguird la camara?
= JEn qué caja es menos probable sacar un méwvi?
LY sacar una camara? JEn qué cajas es
mencs probable sacar una tableta?

Calculo mental
Calcula el 10% de un nimero: divide entre 10

10% de 50 10% de 700 10% de 2.000
so% ga 74 74:10=74 10% de 80 10% de 800 10% de 8.000
e £ 10% de 39 10% de 218 10% de 1.904

10% de 42 10% de 375 10% de 6.723
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£) Cailca y colorea las bolas que hay en la bolsa para que

Probabilidad

Mirta va a girar el bombo y sacar una bola.
¢Cuil es la probabilidad de que sea verde?

Obsarva que en el bombe hay 8 bolas y 4 de elas
son verdes.
Lapmubmdaddaqueaalgamabohverdees—

4 «—— Nimero de balas verdes
8 <« Nimem total de bakas

2

Fijate en cudl es la probablidad de que salga una bola de otro color:

3 «—— NOmemn de balas amariliss

Probabiidad de que salgaunabolaamardiaw & = L L s

1 «—— Nimero de tolas rojas

Probablidad de qus saiga una bola 10ja® 3 . i sotal de bolas

El coler con mayor probabilidad de salir es el verde, ya que & 8 >§ 3-

serva las ruletas y escribe en tu cuaderno para a una la probab
Ob | ibe cad obabilidad
de que salga cada color.

£) Piensay contesta.

» ,Cudl es el mayor valor que puede tener una prebabilidad? jPor qué?

« En un bombo hay bolas rojas, verdes y azules. En total hay 7 bolas.
La prebabiidad de salir una bola roja es dee séptimos y fa de salir una bola
verde as cuatro séptimos. ;Cual sard la probabilidad de salr una bola azu?
« En una bolsa hay 15 caramelcs, de menta y de otros sabores.
La probabiidad de sacar un caramelo de menta es ocho QUINCeavos.
4Cudl es la probabilidad de sacar un caramelo que no sea de menta?

todas las frases sean ciertas.
« Hay bolas verdes, azules y rojas.

« La probabiidad de sacar una bola verde es %

:




£} Calcula cada probabilidad al lanzar un dado.
| MAzLOASI
Sacar un nGmero mayor que 2.

« Resultades posibles: 1, 2, 3, 4, 5y 6 » Hay 6.
» Resultados mayores que 2: 3,4, 5y 6 » Hay 4.

4 «—— Resullados mayores que 2

e e« Rnsuiltaricd posiblas

« Sacar un ndmero menor gue 4.« Sacar un ndmearo par.
» Sacar un nOmero mayorque 5. « Sacarun1oun 3.
« Sacar un ndmero impar. » Sacar1,4,5086.

Problemas

) Resuelve.
« Marta y Pablo tienan cada uno una baraja espafiola.
Sacan una carta al azar. Ella gana &l sale una carta
de oros y & gana s sale una carta que sea una figura.
4 Cudl es la probabiidad de que gane cada uno?
LY de que ganen los dos?
» En una bolsa hay 170 gelesinas de zume de frutas.
Si se elige una golosina al azar, hala ia probabilidad de

que: GOLOSINAS
- una gominola. - Sea de fresa o limén. 65 gominolas de fresa
- Sea de fresa. - Sea un palto o una nube. 25 palites de naranja
- No sea de limén. - No sea palito ni nube. 15 gominolas de limén
- No sea una nube. - No sea palito ni de fresa. 35 nubes de fresa
(Cuél es la golosina que es méas probable sacar? 30 nubes de limén
LY la menos probable?

Razonamiento

8l lanzas tres monadas,
Jcuél es la probablidad
de sacar s0lo 2 caras?

Piensa y razona cuéntas bolas hay de cada color.

En una bolsa hay 9 bolas. Tenemos bolas rojas, amarilas
y azdes. Si sacamos una bola al azar:

- La probabilidad de que no sea reja es %
- La probabilidad de que no sea amarilla es %.

- La probabilidad de que sea azul es %.




Media

Marnio es pediatra y ha anotado el peso de varios nifios
a los que ha revisado hoy. Sus pesos, en kiles, son estos:

25 30 14 30 25 8 14 3N
4Cudl es el peso medio de los ocho niflos?

Para calcular la media de loe pescs hay que sumar
todos ellos y dividir el rasultado entre el numero
da nifcs, que es 8.

Como en este caso hay pesos repetidos as major
agruparios en una tabla y anctar el nimero de vecas

qQue sparece cada uno,

Primero multiplicamos cada peso por &l namero
da VECas que Sparace y sumamos gespués
todes los productos.

25 %2430 X3+ 14Xx248x1=176
Dividmos esa suma entre &l ndmero total da nfles, 8.
176 : B = 22 » El peso medio de los nifios es 22 kg.

Para calcular la media de un conjunto de datos primero mullplicamos

Bis; i i S winni it aaiuiade dotal s daloe:

£} Calcula la media de cada grupo de datos.

- e w 17,14, 24, 21
T CRss w17, 14,14 17,14, B
Fijate bien & en cada grupo
« 11,12, 13, 14,
da datos hay datos repetidos. 1o 1489 L
«8,6,B6,4485,4 48,6
£} Resuelve.

« El nimero de hermanace de les 20 alumnos de una clase es:
0,10,1,0,0,0,2,2,2,3,2,2,0,0,0,1,3,0, 1
L, Cual es el nimero medio de hermanos?
« Las estaturas, en centimetros, de 8 amigos son:
132, 133, 132, 134, 136, 134, 130, 133
£ Cual es |la estatura media de astos amigos?

« En una fruteria tienen cajas de manzanas. Cuatro cajas pesan
25 kg cada una, seis pesan 35 kg y cinco pesan 10 kg.
LCudl es & peso medio de una caja de manzanas?




Problemas

£} Resuelve.
Petra y Sadl tienan una pelugueria. Han anotado en la tabla
el numearo de clientes da cada dia de la semana pasada.

Martes | Migrcoles | Jueves Viernes | Sabado

Mombres | 8 10 2 14 14

Mujeres ‘ 10 12 11 22 20

« ,Cudl fue la media diaria de hombres? 4 Y de mujeres?

» La pelugueria resulta rentable si atlenden una media diarla
de 20 clentes. jLograron esa media ia semana pasada?

&) ) Observa el gréfico del consumo de uz y contesta.
En el gratico tienes lo que pagd Ana en cada factura el aflo

pasado y este ano.
120 | Aho pasada
i04......... 8 .
11 1 oy B Este afio
g wl
& L Y %
® La media de un grupo
2 0 de nGmeros, | puade ser
3 % mayor que todoe elos?
0 LY menor?
20
10
a

« ,Culnto pagd de media en las tres primeras facturas
de cada aho? jHa censeguide ahorrar en la media de
consumo en esos mesas? 1Y en los tres sigulentes?

« 4 Cuinto pagd de media el ano pasado? JY este afo?
/Ha conseguido ahorrar?

Calculo mental
Calcula hasta un 9% de un nimero

S 2% de 7 6% de 20 5% de300 2% de B.000
6% de9 » 0,54 4% de 8 9% da 30 B% de 200 5% de 8.000

54 : 100 = 0,54
7% deB 7% da BO 9% de 500 7 % de 4.000

n
~
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ACTIVIDADES

£) Sisacamos una bola sin mirar, jqué
color es el més probable? Ordena los
colores de mayor a menor probabilidad.

Copia y colorea las tarjetas para que
se cumplan todas las frases al extraer

una de ellas al azar. \
Hay tarjetas azules, verdas, rojas

y amarilas.
El color mds probable es al verda.

Es més probable eleqir una tarjeta
roja que una amarilla.

Calcula cada probabilidad al girar
la ruleta.

« Sacar color azul.

» Sacar color rojo.

» Sacar color verde.

» Sacar color amarilio.

JCuanto vale la suma de todas
las probablilidades?

Halla cada probabilidad al extraer
al azar una carta de |la baraja.

» Sacar oros.
» Sacarun 3.

« Sacar figura.

« Sacar & 3 de oros.
» Sacar un ndmero menor que 5.

» Sacar una carta que no sea de bastos.
» Sacar un caballo 0 un ray.

[

() Piensay contesta.
En un equipo de fitbel hay 9 jugadores.
Solke pueden |ugar 5 cada partido
y lo echan a suertes, sacando un papel
de una caja. No devuelven &l papel
a la caja después de sacarlo. Hay
5 papeles verdes {jugar) y 4 rojes {no jugar).

(o) %78 wou,

« El primer jugador saca un papel.
L Qué probabilidad hay de que juegue?

« El primer jugador ha sacado rojo.
LCuéntos papeles quedan &n la caja?
LQué probabiidad hay de que
el sagundo jugader saque verda?

« El segundo jugador ha sacado verde.
LQusé probabiidad hay da que el tercar
jugador saque verda? LY rop?

VOCABULARIO. Explica como se calcula
la media de un grupo de datos cuando

no hay datos repetidos y cuando los hay.
£} Calcula la media en cada caso.
« 22,15, 15, 22, 16
«=4,5,6,2,1,6,7,43,2
«3,1,2,22,2,3,1,2,21,3,1,2,3

[} Piensay contesta.

« La meadia de tres numeros es 6. ;Cuanto
vale la suma de s tres nOmeros?

» La madia de tres numeros es 8. Dos
de allos son 7 y 9. LCudl es & otro?

[} Calcula y contesta.

» Saie numeros de la tabla del € y halla
su media.

« El doble de los nimeros antericras.
LCudl es la nueva media?

« LQué relacidn hay entre las dos medias
anteriores?



Problemas

() Resuelve.

«» Lidia ha escrito la palabra murcidlago,
ha recortado las letrae y las ha metido
en una bolsa. Si coge una ¥tra sin mirar,
Jcudl es la probabilidad de que sea
laletrag? )Y deque sealacolar?

LY de que no g2a una vocal?

» Roberto plensa un nimere ded 10 al 18.
4 Cudl es la probabllidad de que sea un
numero par? ;Y de que sea menor que
157 LY de que sea un par menor que 157
» Mario y Elisa quiaren echar a suartee quién
recege hoy la meea. Maro le propone
a Elea un juego. Se lanzan dos monedas a
la vez; si salen resultadce iguales gana
Elzsa y gl salen distintos gana Maro.
4 Te parece un jueqo justo? Por qué?

| () Calcula y decide.
Un entranador tiene que decidir sacar a Karchuz o a Joedin,

» Luisa dabe estudiar una meadia

de 3 horas al dia. El luneg, martes

¥ migrcolas no estudid, el juevas y
viernes estudié 6 horas, el sdbado 5

y &l deminge 4. ; Cumplid su cbjetivo?
Tres hermancs tienen aharrades 800 €,
50 € y 20 €. ,Cudl es la media de sus
ahorrea? jReprasenta bien la situacién?

Las estaturas {en cm) de 15 jugadoras
son: 125, 126, 135, 132, 132, 128, 130,
126, 134, 134, 128, 130, 128, 130, 132.
;,Cual es su estatura media?

Lourdes quiere sacar un B de nota meda
&n una asignatura. Ha sacado en los
contreles anteriores 9, 6, 7 y 8.

. Gué nota debe sacer en el quinto control?

dos jugaderes impertantes. Tiene anotades los puntos
obtenidos por ambos en k08 cinco primeres partidos.

Puntuaciones abtanidas

Karchuz ‘ 24 20 24 21 21

Jordin I 24 €0 12 14 10

« 2Qué media de puntos tuvo cada jugader en los tres ditimos
partidos? ;Ouén tuve mejor media?

» (Cudntoe puntos metieron entre los dos en cada partido?
4 Cudl fue la media de esos puntos?

» ¢ Cudl de log dos tuve mejor media en los cince partidos?
» A Qué jugador crees que es mejer eacar? ;Ouva criterio aplicas?

| (B 1Cudntas veces hay que trar un dado
= de 6 caras como Madimo para asegurar
que se repite un resultado cuaquiera?

(&) La meda de 20 nimeros es 30
y la de ofros 30 ndmeares es 20.
£ Cudl es la media da los 50 ndmeros?

n
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